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STOSUNEK DO RZĄDU DONALDA TUSKA 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (211), 1–4 grudnia 2007 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=870). 

CBOS

 

 Po trzech tygodniach sprawowania władzy rządowi nieco 

przybyło zwolenników (o 3 punkty procentowe), ubyło zaś 

przeciwników (o 6 punktów). Obecnie 57% badanych deklaruje 

poparcie dla gabinetu Donalda Tuska, a 13% ankietowanych 

wyraża dezaprobatę. Prawie co czwarta osoba (23%) ma 

obojętny stosunek do nowej ekipy rządowej.  

 Nieco lepsze niż miesiąc temu są także notowania samego 

premiera. Zadowolonych z tego, że to właśnie Donald Tusk 

stanął na czele rządu, jest 64% respondentów (o 2 punkty 

więcej niż w listopadzie). Niezadowolenie z obecnego premiera 

wyraża 19% badanych (o 3 punkty mniej niż poprzednio).    

 Niemal połowa ankietowanych (47%) dobrze ocenia pierwsze 

wyniki działalności rządu Donalda Tuska. Odmiennego zdania 

jest co dziesiąty respondent (10%). Znaczna grupa osób (43%) 

powstrzymuje się na razie od oceny rezultatów jego pracy.    

 Większość badanych (62%) dobrze ocenia politykę 

gospodarczą rządu. Przekonanie, że działania podejmowane 

przez obecną ekipę rządową nie stwarzają szansy poprawy 

sytuacji gospodarczej w kraju, wyraża 14% ankietowanych.    



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gabinet Donalda Tuska został bardzo dobrze przyjęty przez społeczeństwo. 

Grudniowe notowania rządu1 są jeszcze nieco korzystniejsze niż pierwsze społeczne reakcje 

na jego powołanie. 

POPARCIE DLA RZĄDU 

Po trzech tygodniach sprawowania władzy rządowi nieco przybyło zwolenników, 

ubyło zaś przeciwników. Obecnie 57% badanych deklaruje poparcie dla gabinetu Donalda 

Tuska, a 13% jest mu przeciwnych. Obojętność wobec rządu wyraża prawie co czwarty 

respondent (23%). 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

2006 2007 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 28 31 28 24 27 27 26 26 25 29 31 54 57 

Przeciwnicy 41 38 42 48 44 44 45 45 46 46 47 19 13 

Obojętni 27 27 26 24 25 25 25 25 25 22 19 22 23 

Trudno powiedzieć 4 4 3 4 4 4 4 4 4 3 3 5 7 

Do października 2007 roku wskazania dotyczyły rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od listopada – rządu Donalda Tuska 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (211) zrealizowano w dniach 1–4 grudnia 2007 roku na liczącej 
870 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 



 

 

- 2 - 

  CBOS 

 RYS. 1. STOSUNEK DO RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

W momencie powołania rząd Donalda Tuska miał największe poparcie w tych grupach 

społecznych, które najczęściej kontestowały poczynania gabinetu Jarosława Kaczyńskiego, 

natomiast najmniej przychylnie przyjęły go grupy należące do największych zwolenników 

poprzedniego rządu. Obecnie cechy społeczno-demograficzne nieco mniej wyraźnie różnicują 

nastawienie do gabinetu Donalda Tuska. Wydaje się, że działania i deklaracje nowego rządu 

nieco uspokoiły tych, którzy obawiali się zasadniczego zwrotu w polityce, a jednocześnie 

w  pewnym stopniu rozczarowały spodziewających się wyraźnych zmian i bardziej 

radykalnego odcięcia się od poprzedników.  

Poparcie dla rządu wyraźnie przeważa we wszystkich grupach społeczno-

-demograficznych. Stosunkowo częściej wyrażają je osoby z wykształceniem średnim (63%) 

i wyższym (65%) niż słabiej wykształcone (55% badanych z wykształceniem zasadniczym 

zawodowym i 45% z podstawowym), częściej mieszkańcy miast (niezależnie od ich 

wielkości) niż wsi – odpowiednio: 62% i 47%.  

Nastawienie do rządu wiąże się z formacją światopoglądową badanych –

zaangażowaniem w praktyki religijne i orientacją polityczną. Do zwolenników rządu 

stosunkowo najczęściej zaliczają się respondenci nieuczestniczący w praktykach religijnych 

(65%) lub praktykujący sporadycznie (62%), relatywnie najrzadziej – osoby najbardziej 
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religijne (48%). Jednocześnie częściej identyfikują się z rządem badani o lewicowych 

poglądach politycznych (73%) niż deklarujący orientację prawicową (58%).  

W elektoratach partyjnych rząd cieszy się poparciem przede wszystkim zwolenników 

PO.  Sprzyja mu także większość sympatyków LiD oraz PSL. Grudniowe badanie potwierdza 

wcześniej notowaną prawidłowość, że rząd Donalda Tuska ma więcej zwolenników 

w elektoracie LiD niż wśród zdeklarowanych wyborców koalicyjnego PSL. Przeciwnicy rządu 

przeważają natomiast  w elektoracie PiS.    

Osoby niemające wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz niezamierzające 

uczestniczyć w wyborach znacznie częściej zaliczają się do zwolenników obecnego gabinetu 

niż do jego przeciwników.  

Tabela 2 

Stosunek do rządu 
zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO  91 0 7 2 
LiD 66 7 26 1 
PSL 52 6 33 9 
PiS 24 47 26 4 

Niezdecydowani 58 6 20 16 
Niezamierzający głosować 39 13 35 14 

 

AKCEPTACJA PREMIERA 

Nieco lepsze niż miesiąc temu są także notowania samego premiera. Zadowolenie 

z  tego, że właśnie Donald Tusk stoi na czele rządu, wyraża 64% respondentów, 

a niezadowolenie – 19% badanych.    

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

2006 2007 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że obecnie na czele 
rządu stoi Donald Tusk*? 

w procentach 

Tak 28 33 31 25 28 29 30 28 27 29 29 62 64 

Nie 57 55 56 61 58 55 57 58 62 59 61 22 19 

Trudno powiedzieć 15 13 13 14 14 16 13 14 11 12 10 16 17 

* Do października 2007 roku pytanie dotyczyło Jarosława Kaczyńskiego  
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 RYS. 2. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE OBECNIE NA CZELE RZĄDU STOI:  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Zadowolenie z szefa rządu przeważa obecnie we wszystkich grupach społeczno-

-demograficznych.  

W elektoratach partyjnych premier cieszy się uznaniem przede wszystkim 

zwolenników PO oraz LiD. Akceptuje go również większość sympatyków PSL. 

Niezadowolenie z tego, że prezesem Rady Ministrów jest Donald Tusk, wyraża natomiast 

większość zdeklarowanych wyborców PiS.    

Szef rządu zyskuje uznanie wśród przeważającej części osób dystansujących się od 

polityki – niemających sprecyzowanych preferencji partyjnych i niezainteresowanych 

udziałem w ewentualnych wyborach parlamentarnych. 

Tabela 4 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk? 
Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 94 2 4 
LiD 80 10 10 
PSL 57 25 18 
PiS  24 58 18 

Niezdecydowani 66 13 21 
Niezamierzający głosować 50 20 30 
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OCENY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

Niemal połowa badanych (47%) dobrze ocenia pierwsze wyniki działalności rządu 

Donalda Tuska, a co dziesiąty (10%) – źle. Znaczna grupa osób (43%) powstrzymuje się 

na razie od oceny rezultatów jego pracy. 

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XII 

2006 2007 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki 
działalności rządu premiera 
Donalda Tuska od czasu 
objęcia przezeń władzy*? 

w procentach 

Dobrze 30 33 31 25 29 30 28 28 26 30 32 47 

Źle 51 53 55 61 58 54 57 58 60 58 57 10 

Trudno powiedzieć 19 14 14 14 14 16 15 14 14 12 11 43 

* Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od grudnia – rządu Donalda Tuska 

 
  CBOS 

 RYS. 3. OCENY WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:  

XII  I
 1998

V IX I
1999

V IX I
2000

V IX I
2001

V IX I
2002

V IX I
2003

V IX I
2004

IV VII XI I
2005

V IX I
2006

V VIII I
2007

V XXII

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

JERZY
BUZEK

LESZEK
MILLER

MAREK
BELKA

KAZIMIERZ
MARCINKIEWICZ

JAROSŁAW 
KACZYŃSKI

DOBRE ZŁE

DONALD
TUSK

 

Pominięto „trudno powiedzieć” 

Zadowolenie z dotychczasowych  efektów pracy rządu przeważa we wszystkich 

analizowanych grupach społeczno-demograficznych. Wyniki jego działań relatywnie najlepiej 

oceniają uczniowie i studenci (65%) oraz generalnie ludzie młodzi – do 24 roku życia (62%), 

stosunkowo najrzadziej zaś aprobują je rolnicy (36%) i mieszkańcy wsi (39%), a także 

renciści (38%) i gospodynie domowe (37%).  
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Pozytywne opinie o pracy rządu są tym częstsze, im lepsze oceny materialnych 

warunków życia. Wyniki działalności obecnego gabinetu dobrze ocenia 54% badanych 

zadowolonych ze swoich warunków bytowych i 38% określających je jako złe. 

W elektoratach partyjnych zadowolenie z efektów pracy rządu deklarują w większości 

sympatycy PO i LiD, a także niemal połowa zwolenników PSL. Częściej  źle niż dobrze 

oceniają je natomiast zdeklarowani wyborcy PiS.  

Osoby dystansujące się od polityki – niemające sprecyzowanych sympatii partyjnych 

lub w ogóle niechętne udziałowi w wyborach parlamentarnych – w większości unikają 

jednoznacznych ocen rezultatów działalności rządu. Te spośród nich, które mają w tej kwestii 

określone zdanie, na ogół pozytywnie wypowiadają się o dotychczasowych wynikach pracy 

gabinetu rządowego.    

Tabela 6 

Oceny wyników działalności rządu 
dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 70 1 29 
LiD 61 5 34 
PSL 48 3 49 
PiS 23 32 45 

Niezdecydowani 36 4 60 
Niezamierzający głosować 33 11 56 

OCENY POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

Większość badanych (62%) dobrze ocenia politykę gospodarczą rządu.  Przekonanie, 

że działania podejmowane przez obecny gabinet nie stwarzają szansy poprawy sytuacji 

gospodarczej w kraju, wyraża 14% ankietowanych.  

Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XII 

2006 2007 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

w procentach 

Tak 28 32 31 29 25 30 30 31 30 24 31 32 62 

Nie 55 51 54 56 61 55 53 55 55 60 57 54 14 

Trudno powiedzieć 18 16 15 15 14 16 17 14 15 16 12 14 24 

Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od grudnia – rządu Donalda Tuska 
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  CBOS 

 RYS. 4.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU STWARZA SZANSE POPRAWY 
SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Pozytywne opinie o polityce gospodarczej rządu dominują we wszystkich grupach 

społeczno-demograficznych. Nadzieje na poprawę stanu gospodarki w wyniku działań rządu 

najczęstsze są wśród osób najlepiej wykształconych i sytuowanych, w tym kadry kierowniczej 

i inteligencji (83%), prywatnych przedsiębiorców (78%), a także wśród uczniów i studentów 

(70%).  

W elektoratach partyjnych na pozytywne efekty gospodarczej polityki rządu liczą 

w  większości zwolennicy PO, LiD i PSL. Stosunkowo najbardziej sceptyczni co do jej 

skuteczności są sympatycy PiS, jednak także wśród nich przeważa opinia, że działania rządu 

sprzyjają rozwojowi polskiej gospodarki.   

W pozytywne efekty polityki gospodarczej rządu na ogół wierzą też osoby niemające 

wykrystalizowanych preferencji partyjnych lub w ogóle niezamierzające głosować 

w ewentualnych wyborach parlamentarnych.  
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Tabela 8 

Oceny polityki gospodarczej rządu 
dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 88 2 10 
LiD 72 10 18 
PSL 59 17 24 
PiS 42 38 20 
Niezdecydowani 71 4 25 
Niezamierzający głosować 44 17 39 

 

   

Społeczne poparcie dla rządu Donalda Tuska jest obecnie jeszcze nieco wyższe 

niż w momencie jego powołania.  Pierwsze oceny wyników działalności gabinetu koalicji  

PO–PSL są korzystne dla rządzących. Utrzymująca się dobra koniunktura gospodarcza oraz 

przedwyborcze zapowiedzi wspierania rozwoju przedsiębiorczości i poprawy warunków życia 

sprawiają, że większość Polaków wierzy, iż w dalszym ciągu stan gospodarki będzie się 

poprawiał.  

Charakterystyczne jest, że rząd Donalda Tuska lepiej oceniają zwolennicy LiD niż 

sympatycy PSL. Elektorat wiejski, reprezentowany w znacznej mierze przez PSL, wykazuje 

pewną ostrożność i w mniejszym stopniu gotów jest udzielić nowemu rządowi kredytu 

zaufania. Niemniej jednak także wśród rolników i mieszkańców wsi rząd Donalda Tuska 

ma dobre notowania.     

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 



  
A N E K S  

 

Tabela 1. Stosunek do rządu  
                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬───────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │Zwolennicy│Przeciwnicy│ Obojętni │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │           │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     57   │     13    │     23   │      7   │    855   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │           │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     57   │     12    │     22   │      8   │    409   │ 
                           │  Kobiety                   │     56   │     14    │     24   │      6   │    446   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │           │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     60   │     11    │     21   │      7   │    129   │ 
                           │  25-34                     │     53   │     14    │     29   │      5   │    158   │ 
                           │  35-44                     │     56   │     13    │     21   │     10   │    141   │ 
                           │  45-54                     │     61   │     12    │     23   │      4   │    161   │ 
                           │  55-64                     │     60   │     14    │     19   │      7   │    129   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     51   │     14    │     24   │     12   │    137   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │           │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     47   │     13    │     28   │     11   │    318   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     63   │     13    │     20   │      4   │    117   │ 
                           │  20-100 tys.               │     62   │     12    │     19   │      7   │    171   │ 
                           │  101-500 tys.              │     62   │      8    │     25   │      5   │    134   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     62   │     19    │     15   │      3   │    115   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │           │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     45   │      9    │     34   │     11   │    226   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     55   │     14    │     23   │      8   │    220   │ 
                           │  Średnie                   │     63   │     14    │     17   │      5   │    288   │ 
                           │  Wyższe                    │     65   │     16    │     16   │      4   │    121   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │           │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     69   │     11    │     16   │      4   │     61   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     63   │     18    │     14   │      5   │    105   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     66   │     10    │     18   │      5   │     72   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     52   │     13    │     26   │      9   │     82   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     43   │     12    │     39   │      7   │     36   │ 
                           │  Rolnicy                   │     50   │      8    │     38   │      5   │     40   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     58   │     12    │     28   │      3   │     23   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │           │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     58   │     12    │     21   │      9   │     79   │ 
                           │  Emeryci                   │     54   │     14    │     23   │      9   │    188   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     63   │     12    │     18   │      6   │     65   │ 
                           │  Bezrobotni                │     54   │      5    │     35   │      5   │     57   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     39   │     23    │     23   │     15   │     47   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │           │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     64   │     14    │     19   │      4   │    118   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │           │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     56   │     18    │     18   │      7   │     87   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     57   │     11    │     24   │      8   │    171   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     49   │      9    │     38   │      4   │     41   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │           │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     60   │     18    │     20   │      2   │     56   │ 
                           │  301-500                   │     55   │     14    │     26   │      4   │    109   │ 
                           │  501-900                   │     57   │     14    │     18   │     10   │    168   │ 
                           │  901-1200                  │     57   │     13    │     28   │      2   │    118   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     69   │      9    │     15   │      7   │     91   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │           │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     52   │     13    │     28   │      7   │    191   │ 
                           │  Średnie                   │     52   │     12    │     28   │      9   │    356   │ 
                           │  Dobre                     │     65   │     14    │     15   │      6   │    308   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │           │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     48   │     14    │     29   │      8   │     42   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     55   │     15    │     24   │      6   │    420   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     53   │     15    │     22   │     10   │    149   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     62   │      9    │     21   │      7   │    168   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     65   │      8    │     19   │      9   │     76   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │           │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     73   │      9    │     16   │      2   │    117   │ 
                           │  Centrum                   │     61   │      5    │     28   │      6   │    252   │ 
                           │  Prawica                   │     58   │     25    │     12   │      5   │    283   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     41   │      8    │     37   │     14   │    202   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴───────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele 
rządu stoi Donald Tusk? 

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     64   │     19   │     17   │    870   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     66   │     18   │     16   │    414   │ 
                                │  Kobiety                   │     63   │     19   │     19   │    456   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     66   │     18   │     16   │    129   │ 
                                │  25-34                     │     69   │     17   │     15   │    164   │ 
                                │  35-44                     │     60   │     22   │     18   │    141   │ 
                                │  45-54                     │     67   │     18   │     15   │    164   │ 
                                │  55-64                     │     65   │     20   │     15   │    131   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     58   │     18   │     25   │    141   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     58   │     21   │     22   │    324   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     70   │     20   │     11   │    118   │ 
                                │  20-100 tys.               │     68   │     15   │     17   │    172   │ 
                                │  101-500 tys.              │     72   │     13   │     15   │    135   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     64   │     23   │     13   │    121   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     59   │     17   │     24   │    230   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     62   │     21   │     17   │    223   │ 
                                │  Średnie                   │     67   │     18   │     15   │    294   │ 
                                │  Wyższe                    │     73   │     18   │     10   │    123   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     79   │     16   │      6   │     62   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     63   │     22   │     15   │    106   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     78   │     11   │     11   │     75   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     61   │     20   │     19   │     82   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     64   │     15   │     21   │     36   │ 
                                │  Rolnicy                   │     55   │     20   │     25   │     41   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     63   │     11   │     26   │     24   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     59   │     17   │     25   │     79   │ 
                                │  Emeryci                   │     63   │     19   │     18   │    194   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     68   │     22   │     10   │     66   │ 
                                │  Bezrobotni                │     69   │     12   │     19   │     57   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     46   │     33   │     21   │     47   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     71   │     14   │     15   │    118   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     60   │     23   │     17   │     89   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     68   │     16   │     16   │    176   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     53   │     20   │     27   │     42   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     65   │     21   │     13   │     56   │ 
                                │  301-500                   │     61   │     21   │     19   │    111   │ 
                                │  501-900                   │     65   │     18   │     17   │    170   │ 
                                │  901-1200                  │     62   │     20   │     18   │    118   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     76   │     18   │      5   │     91   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     59   │     19   │     22   │    195   │ 
                                │  Średnie                   │     63   │     18   │     19   │    365   │ 
                                │  Dobre                     │     69   │     19   │     12   │    310   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     49   │     24   │     27   │     44   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     62   │     21   │     17   │    424   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     63   │     20   │     17   │    152   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     70   │     14   │     17   │    172   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     77   │     10   │     12   │     77   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     85   │      9   │      6   │    119   │ 
                                │  Centrum                   │     70   │     14   │     15   │    254   │ 
                                │  Prawica                   │     58   │     32   │     11   │    284   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     54   │     11   │     35   │    212   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu 
premiera Donalda Tuska od czasu objęcia przezeń władzy? 

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │    Źle   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     47   │     10   │     43   │    854   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     51   │     10   │     40   │    409   │ 
                                │  Kobiety                   │     43   │     10   │     47   │    445   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     62   │      7   │     31   │    129   │ 
                                │  25-34                     │     42   │      9   │     49   │    158   │ 
                                │  35-44                     │     40   │     11   │     48   │    141   │ 
                                │  45-54                     │     50   │      9   │     41   │    161   │ 
                                │  55-64                     │     47   │     11   │     42   │    129   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     40   │     12   │     48   │    136   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     39   │      9   │     51   │    318   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     52   │     10   │     38   │    117   │ 
                                │  20-100 tys.               │     48   │     12   │     40   │    170   │ 
                                │  101-500 tys.              │     53   │      6   │     40   │    134   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     51   │     13   │     36   │    115   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     40   │      9   │     51   │    225   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     52   │     13   │     35   │    220   │ 
                                │  Średnie                   │     47   │      8   │     46   │    288   │ 
                                │  Wyższe                    │     49   │     12   │     39   │    121   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     54   │      7   │     39   │     61   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     45   │     11   │     44   │    105   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     51   │      7   │     42   │     72   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     42   │     14   │     44   │     82   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     53   │      7   │     39   │     36   │ 
                                │  Rolnicy                   │     36   │      2   │     63   │     40   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     45   │      5   │     50   │     23   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     38   │     15   │     47   │     79   │ 
                                │  Emeryci                   │     45   │     12   │     43   │    187   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     65   │     11   │     24   │     65   │ 
                                │  Bezrobotni                │     50   │      2   │     48   │     57   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     37   │     12   │     51   │     47   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     49   │      4   │     47   │    118   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     47   │     14   │     39   │     87   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     45   │     11   │     44   │    171   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     35   │      4   │     62   │     41   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     39   │     15   │     46   │     56   │ 
                                │  301-500                   │     46   │     11   │     43   │    109   │ 
                                │  501-900                   │     47   │     10   │     43   │    166   │ 
                                │  901-1200                  │     42   │     11   │     48   │    118   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     53   │      8   │     39   │     91   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     38   │     14   │     49   │    190   │ 
                                │  Średnie                   │     45   │      8   │     48   │    356   │ 
                                │  Dobre                     │     54   │     10   │     36   │    308   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     36   │      8   │     55   │     42   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     43   │     10   │     47   │    419   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     40   │     14   │     46   │    149   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     55   │      9   │     36   │    168   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     64   │      6   │     30   │     76   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     65   │      8   │     27   │    117   │ 
                                │  Centrum                   │     49   │      5   │     45   │    252   │ 
                                │  Prawica                   │     43   │     18   │     39   │    283   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     38   │      5   │     57   │    201   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza 
szansę poprawy sytuacji gospodarczej?  

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     62   │     14   │     24   │    854   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     65   │     14   │     21   │    409   │ 
                                │  Kobiety                   │     59   │     14   │     27   │    445   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     66   │     13   │     21   │    129   │ 
                                │  25-34                     │     66   │     12   │     22   │    158   │ 
                                │  35-44                     │     57   │     16   │     27   │    141   │ 
                                │  45-54                     │     63   │     13   │     24   │    161   │ 
                                │  55-64                     │     64   │     20   │     15   │    129   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     56   │     12   │     33   │    136   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     54   │     15   │     31   │    318   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     67   │     10   │     23   │    117   │ 
                                │  20-100 tys.               │     65   │     13   │     22   │    170   │ 
                                │  101-500 tys.              │     69   │     13   │     18   │    134   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     67   │     18   │     16   │    115   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     56   │     13   │     31   │    225   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     58   │     18   │     24   │    220   │ 
                                │  Średnie                   │     66   │     12   │     23   │    288   │ 
                                │  Wyższe                    │     71   │     15   │     13   │    121   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     83   │      5   │     12   │     61   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     61   │     20   │     18   │    105   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     66   │     15   │     19   │     72   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     56   │     12   │     31   │     82   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     59   │     23   │     18   │     36   │ 
                                │  Rolnicy                   │     52   │     11   │     37   │     40   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     78   │     18   │      4   │     23   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     59   │     17   │     25   │     79   │ 
                                │  Emeryci                   │     61   │     13   │     26   │    187   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     70   │     12   │     18   │     65   │ 
                                │  Bezrobotni                │     52   │      7   │     41   │     57   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     58   │     17   │     25   │     47   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     62   │     16   │     23   │    118   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     59   │     23   │     19   │     87   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     68   │     11   │     20   │    171   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     50   │     11   │     39   │     41   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     50   │     19   │     31   │     56   │ 
                                │  301-500                   │     61   │     17   │     23   │    109   │ 
                                │  501-900                   │     65   │     13   │     22   │    166   │ 
                                │  901-1200                  │     66   │     13   │     21   │    118   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     73   │     12   │     16   │     91   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     51   │     17   │     33   │    190   │ 
                                │  Średnie                   │     61   │     14   │     25   │    356   │ 
                                │  Dobre                     │     71   │     13   │     16   │    308   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     50   │     10   │     40   │     42   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     60   │     14   │     26   │    419   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     66   │     17   │     18   │    149   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     68   │     13   │     19   │    168   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     63   │     14   │     23   │     76   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     80   │     11   │      9   │    117   │ 
                                │  Centrum                   │     64   │     11   │     24   │    252   │ 
                                │  Prawica                   │     63   │     20   │     17   │    283   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     48   │     11   │     41   │    201   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  
 
 




